

SECCION RELIGIOSA

MARTES.—La Descension de Nra Señora a Toledo...

MIERCOLES.—La Conversion de San Pablo, Apóstol...

GACETA

Don José Centeno, Jefe de Administracion de 1.ª clase...

MAYORIA GENERAL DE MARINA

Teniendo que proveyer por oposicion, catorce plazas...

ADMINISTRACION DE HACIENDA PUBLICA

Renunciado el cargo por los recaudadores de contribuciones...

CORREOS

Por el vapor remolcador Rapido, que saldrá de este puerto...

MILITAR

Servicio de la plaza para el día 24 de enero de 1888.

PUERTO

Table with columns: NOMBRES, BANDERAS, PROCEDENCIAS. Lists ships and their origins.

BUQUES QUE TIENEN ABIERTO REGISTRO

Table with columns: NOMBRES, BANDERAS, DESTINOS. Lists ships and their destinations.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADAS DE ALTA MAR. De Hong-kong, barca americana «Edward»...

ENTRADAS DE CABOTAJE

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE VALENCIA

A. Ortiz.—100 cuartas vino tinto. Luis Cambol.—12 cajas conservas...

DE MALAGA

J. M. Tuason y Comp.—40 sacos garbanzos. M. H. y Subs.—10 sacos garbanzos...

DE BARCELONA

Balle Hermis y Comp.—8 cajas pasta para sopa. José Morón.—200 barriles cemento...

DE CANTON

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE MANILA

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE MANILA

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE VALENCIA

A. Ortiz.—100 cuartas vino tinto. Luis Cambol.—12 cajas conservas...

DE MALAGA

J. M. Tuason y Comp.—40 sacos garbanzos. M. H. y Subs.—10 sacos garbanzos...

DE BARCELONA

Balle Hermis y Comp.—8 cajas pasta para sopa. José Morón.—200 barriles cemento...

DE CANTON

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE MANILA

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE MANILA

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE VALENCIA

A. Ortiz.—100 cuartas vino tinto. Luis Cambol.—12 cajas conservas...

DE MALAGA

J. M. Tuason y Comp.—40 sacos garbanzos. M. H. y Subs.—10 sacos garbanzos...

DE BARCELONA

Balle Hermis y Comp.—8 cajas pasta para sopa. José Morón.—200 barriles cemento...

DE CANTON

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE MANILA

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE MANILA

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE VALENCIA

A. Ortiz.—100 cuartas vino tinto. Luis Cambol.—12 cajas conservas...

DE MALAGA

J. M. Tuason y Comp.—40 sacos garbanzos. M. H. y Subs.—10 sacos garbanzos...

DE BARCELONA

Balle Hermis y Comp.—8 cajas pasta para sopa. José Morón.—200 barriles cemento...

DE CANTON

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

DE MANILA

De Calbayoc, berg-gta. «Liberdad» en 6 días...

24 DE ENERO DE 1888.

VERDADERA REFORMA

No ha gustado á algunos nuestra franqueza al tratar de las últimas disposiciones orgánicas emanadas de la Direccion general de Administracion civil.

son de mucha trascendencia. Así sucede con la legislación, máxime si se aplica á países atrasados y cuya educacion y progreso tiene que dirigirse con el mismo cuidado que el desarrollo de un niño.

Buena prueba de que en nosotros no hay pasion, es el presente artículo, dedicado á elogiar sin reserva los decretos sobre los arbitrios locales, y sobre las obras públicas.

ceptos ni puede quitárselos ni aumentárselos nada. Se trata de una disposicion sustantiva y bajo este punto la examinamos: encierra reglas, bases y principios que las instrucciones se han de encargar de plantear del mejor modo posible.

nes de la Autoridad provincial: hay muchos medios: basta, entre otros que nos reservamos, para no ser molestos, el de dar cabida en las juntas, en el concepto que se crea más conveniente, á elementos sensatos, obedientes al plan justo y equitativo del Gobierno y antiéticos en cierto modo á los intereses que en la mayoría de los pueblos representa la principalia; ó si se prefiere este, más sencillo, el de impedir que las juntas funcionen sin la intervencion y el veto de un agente oficial, estrechamente responsable de cualquier abuso que se cometa y conozca.

GUIA DE FORASTEROS

MEMORANDUM PARA HOY. A las 6 m. vapor para Cavite. A las 7 m. id. para la Laguna.

LISTA ALFABETICA

Table listing provinces and districts with corresponding numbers.

SERVICIO METEOROLOGICO

OBSERVADORES CORRESPONDIENTES

ALAS 10 H. A. M. Y 4 H. P. M. DEL 22 DE ENERO DE 1888.

Table with columns: ESTACIONES, HORA, TEMPERATURA, etc. Meteorological data.

NOTA.—Estado del tiempo probable hasta mediodía del 24.

El decreto de Obras públicas, tambien es por todos conceptos digno de elogio; y en cuanto tiende á abreviar la tramitacion de los expedientes y á fijar reglas que faciliten este importante ramo de fomento, no merece observaciones de ninguna clase.

BERI-BERI

SEGUNDOS APUNTES PARA UNA MEMORIA.
(Continuacion.)

Estos distinguidos profesores que nos honran con su asistencia eran don Melitino Lopez Nieto, Sub-Inspector del cuerpo de Sanidad Militar, Tribino, tambien de la Armada, Torija, Franco, Cuadrado, Bassa, y otros civiles. Era primer Médico del Hospital don Quintín Maynes y Rives; y algo me extenderé sobre las cualidades de este digno e inteligente compañero (ya fallecido), pues es justo que le rindamos un homenaje de afecto y gratitud al Médico modesto y sencillo, fácil en su palabra, laborioso e incansable cuando se trataba de la humanidad doliente, al hábil y diestro operador que, tanto en la cátedra como con el bisturí en la mano, demostraba á sus discípulos los diferentes procedimientos operatorios, al que ha dejado en el Hospital una colección de piezas anatómicas bastante extensa de importantes operaciones, con su libro estadístico, en el cual, por el satisfactorio resultado de las mismas, se destierra la idea de antiguo supuesta de que en este país las operaciones quirúrgicas no dan buen resultado, lo cual es todo lo contrario como desde entonces y hasta el día se viene comprobando, al que cuando verificaba alguna operación de cuantía acudían los médicos extranjeros y otros muchos, al que casi desahogado sacábamos algunos días del anfiteatro á eso de las doce ensimismado en su afán de investigaciones, al que sus discípulos de aquella época, hoy médicos en esta capital y provincias, recuerdan con respeto, y al que con estos trabajos y afanes se le agravó y complicó la diarrea infecciosa con lesión hepática que lo condujo al sepulcro en Madrid, cuando se preparaba para volver á Manila después de cumplida su licencia. Para terminar diré que al saberse su fallecimiento, el Cuerpo Médico de este Hospital, su administración, y hasta el Arquitecto del mismo (Hermosa) le erigimos una lápida á su memoria que se halla en la sala de operados del mismo, y para este recuerdo obtuvimos con aplauso el permiso de su respetable Junta Inspectorá. Y como me propongo no faltar un ápice á la verdad y exactitud de todo, debo hacer presente que á las primeras autopsias que de estos cadáveres se hicieron, el Doctor Antelo, Médico del Hospital, dijo: éste es el beri-beri de la India Inglesa. Era este digno y buen compañero por aquella época Médico titular de la provincia, y por lo tanto Subdelegado de Medicina de la misma, y como cada quince días daba parte en los periódicos del estado neológico y enfermedades reinantes, consiguió á los pocos que los médicos del Hospital diesen este nombre á la enfermedad. Mucho le honra á Antelo esta manifestación que prueba la unión, armonía y compañerismo que debe existir en cuerpos colectivos, que ellas tienden á todo lo bueno; pero mucho nos honramos nosotros con poner á cada uno en su lugar, no por que creamos que este es un descubrimiento del otro jueves, porque lo mismo que lo dijo él, pudo decirlo otro que fuera ó no fuera del Hospital, pero como así pasó así debe constar. Y en las autopsias hechas en estos casos graves y rápidos, hallábamnos que en lugar de hipertrofias y lesiones valvulares se presentaban en los orificios auriculo-ventriculares y aórticos, verdaderos tapones que interceptaban la circulación de la sangre. Estos tapones ó embolias (no agónicas) que tan rápidamente se formaban debían reconocer algún motivo, y este no quedaba duda que era la coagulación de este líquido tan importante para la vida, y fácil de explicarse la muerte rápida de varios casos, y la más rápida de aquellos desgraciados que por docenas sucumben en Achen, y porque la sangre se coagula con tanta facilidad en estos casos, y que elementos se vienen sobre ella para dar lugar á accidentes tan funestos. Esto es lo que voy á tratar apoyándome en algunas teorías muy antiguas, ya desechadas hoy día, y muy puestas en razón en estos tiempos por otras de más peso é indiscutibles.

Pudo creerse por algunos, al principio, que esta enfermedad podría ser ocasionada por vermes intestinales, pero se desistió de esta idea por la carencia de datos que lo confirmasen. Los que sostenían fuese una lesión del corazón pudieron convencerse de lo contrario, en vista de lo observado por Bassa en Cavite, Torija y Franco en el Hospital Militar, en las autopsias que estos practicaron en sus Hospitales, que unidas á las que se verificaban en este Civil, demostraban las mismas casi siempre en esta forma asfixiante é hidrópica del beri-beri, tapones ó sean verdaderos coágulos fibrinosos, blancos ó rosados, y adheridos sobre los orificios ya auriculo-ventriculares, ya sobre los de las arterias aorta y pulmonal. La sangre siempre negra como muy desprovista de oxígeno, y por lo tanto con tendencia á coagularse, y á la asfixia, por obstáculos á la circulación de la misma. Muchos años hace que Richardson publicó una Memoria sobre la coagulación de la sangre por experimentos que practicó. Dicho fisiólogo, después de negar lo que indican los autores que se han ocupado de ese carácter particular de la fibrina, atribuya el fenómeno á la evaporación del amoníaco libre que admite la sangre en su estado normal. Kune y Gangee han repetido los experimentos de Richardson obteniendo resultados opuestos: estos dos fisiólogos niegan la existencia del amoníaco libre en la misma. Este principio inmediato solo se presenta cuando se inicia la putrefacción del humor vital y mal puede ser la causa de la coagulación cuando éste se cumple antes de principiar aquella. Para probar que la sangre no contiene amoníaco libre ha sido empleado el reactivo llamado Nessler, y con él jamás se ha obtenido reacción alguna positiva.

CARLOS NALDA.

(Se continuará.)

MANILA

TE-DEUM

La función religiosa celebrada en la mañana de ayer para solemnizar los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) fué de las más brillantes que hemos conocido. Nuestro templo metropolitano estaba invadido por multitud de fieles, ocupando los bancos, colocados á uno y otro lado de la nave central, numerosas comisiones oficiales civiles, militares y religiosas. A ambos lados del crucero se hallaba el Consejo de Administración, Tribunal de Cuentas, Cuerpo Consular y Oficiales generales del Ejército. Y en la nave central, en el lado del Evangelio ocupaba la Presidencia el Excmo. Sr. Gobernador general, acompañado de los Excmos. Sres. Comandante general de Marina, General Segundo Cabo, Presidente de la Audiencia, Intendente general de Hacienda, Director general de Administración civil, señor Fiscal de S. M. y Excmo. Ayuntamiento bajo mazas. Dentro del coro vimos á todos los señores presidentes de sala y magistrados de la Real Audiencia del territorio. A las ocho y media en punto, llegó á la Santa Iglesia Catedral S. E. el Gober-

nador general, acompañado de sus ayudantes de campo, haciéndole los honores de ordenanza dos compañías con bandera y música formadas en la plaza de Palacio, una del regimiento de Artillería y otra del de Infantería núm. 3 y el zaguete de Alabarderos que guardaban la puerta por donde entró en el templo S. E. en ella era esperado el señor General Terrero por el Cabildo Catedral, Excmo. Ayuntamiento y autoridades.

Tan pronto como S. E. ocupó el sillón presidencial dió principio la función religiosa.

En el presbiterio se colocaron al lado de la epístola, con las respectivas guardias de honor, las banderas de los Regimientos de Artillería é Infantería núm. 3.

Se cantó una solemne misa en la que ofició el Excmo. Sr. Dean del Cabildo Catedral, asistido de dos señores Canónigos.

Terminada la misa se cantó un solemne Te-Deum. El Excmo. Sr. Gobernador general fué despedido en la puerta de nuestra Basílica por el Ilmo. Cabildo, Excmo. Ayuntamiento y Autoridades, batiendo marcha Real las músicas de los dos regimientos antes citados.

RECEPCION OFICIAL

Desde las nueve de la mañana de ayer se hacia difícil el paso por la calzada de San Miguel, por el sin número de carruajes que conducían al palacio de Malacañang, al crecido número de personas de carácter oficial, que acudieron á la residencia de la Autoridad Superior del Archipiélago á rendirle su homenaje, y felicitarle como representante en este rico florón de la Corona de España de S. M. el Rey D. Alfonso XII.

El Excmo. Sr. General don Emilio Terrero, en traje de rigurosa gala, recibió en Corte, en el salón régio del palacio de Malacañang á las nueve y media, á la Excmo. Audiencia, Consejo de Administración, Tribunal de Cuentas, Excmo. Ayuntamiento, Sociedad Económica, Cuerpo Consular, Dirección civil, Intendencia de Hacienda, y Cuerpos de la Armada y del Ejército.

Tambien acudió al palacio para felicitar á la distinguida Autoridad Superior del Archipiélago, nuestro venerable Prelado.

S. E. tuvo para todas las corporaciones que estuvieron á saludarle las más lisonjeras y cariñosas frases, dando á todas las gracias en nombre de S. M. el Rey (q. D. g.) por su amor y respeto á tan augusto monarca.

Durante la recepción que fué brillante, las músicas de la guarnición, situadas en los jardines del palacio, ejecutaron un escogido programa.

Después de la recepción oficial, el Excelentísimo señor Gobernador general recibió á los Gobernadorcillos del gremio de naturales de todos los arrabales de la capital, y el del gremio de mestizos de Santa Cruz que acudieron, al palacio de Malacañang, á ofrecer sus respetos á la Superior Autoridad de estas Islas, y demostrarle el amor que profesan á S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

El Excmo. Sr. General Terrero dirigió oportunísimas frases á los pedáneos, que fueron á cumplimentarle en tan señalado día, manifestándole que, aún cuando abandonaría en breve el país, se ocuparía con preferencia, desde la Madre Patria, de sus sagrados intereses.

Dice El Comercio de ayer:

«Un gran artista menos.—Un periódico alemán llegado en el último correo, dá la noticia de que el célebre concertista Remenyi, tan aplaudido en todas partes, y en Manila, donde estuvo no ha mucho tiempo, se ha ahogado en un viaje de Madagascar á América. Ya los periódicos ingleses dijeron algo de esto, aunque con cierta vaguedad. «Si el caso es cierto, el arte musical ha perdido uno de sus más célebres cultivadores, y Manila un buen amigo que en poco tiempo supo grangearse generales simpatías.»

Al cerrar el enfermero mayor la semana en el Hospital de San Juan de Dios el 9 del corriente mes, quedaban en dicho establecimiento 457 enfermos. De este número eran: 23 españoles, 3 extranjeros, 244 indios, 80 indias, 53 chinos, 30 presos de la cárcel y 24 presidarios.

En aquella semana entraron 110 enfermos, salieron curados 83 y fallecieron 20. A más del material de hierro embarcado en el *Isla de Panay* y que es posible traiga el vapor siguiente, con destino á la construcción de la Iglesia de San Sebastian, dícese que, de un momento á otro, saldrá de Amberes otro buque conduciendo más de la mitad del expresado material. Este vapor vendrá directamente á Manila.

Al decir del colega de la tarde, el señor Director general de Administración civil, estudia un proyecto para reformar la Universidad de esta capital, á fin de que el Estado tenga alguna ingerencia en dicho establecimiento de enseñanza, y que las cátedras se provean por oposición. Mañana se embarcará en el vapor *Francisco Reyes* con dirección á Zamboanga, el señor don Eduardo Rivadulla, teniente auditor de segunda clase, nombrado auditor de las fuerzas que han de operar en Mindanao.

Se encuentra muy mejorado de la peligrosa dolencia que venia padeciendo el doctor de medicina Sr. Saez Domingo. Celebramos la mejoría y le deseamos un completo restablecimiento.

Después de estar ayer mañana los Gobernadorcillos de los gremios de naturales de los arrabales de Manila y de mestizos de Santa Cruz en el palacio de la Superior Autoridad de las Islas, como decimos en otro lugar de esta sección, pasaron á la Dirección general de Administración civil, y después de ofrecer sus respetos al Excelentísimo señor don Benigno Quiroga Ballesteros, usó de la palabra el Pedáneo de naturales del arrabal de Santa Cruz, pidiendo, en nombre de todos, al jefe de los ramos de Gobernación y Fomento, prestara todo su valioso apoyo para que fuera un hecho cuanto antes la creación en esta capital de la Escuela de Artes y oficios, ofreciendo para la realización de tan importante mejora para este país su óbolo y sus brazos.

El señor Quiroga, satisfecho de las palabras que habia oído al Gobernadorcillo de naturales de Santa Cruz, ofreció á los Pedáneos, el apoyo que de él solicitaban, por tratarse de su realización de un adelantado tan necesario al artista filipino, teniendo para todos las más lisonjeras frases. Dichos Gobernadorcillos pasaron después al Gobierno de la provincia para saludar á su inmediato jefe el señor Centeno.

Anteayer terminó en el artaball de Tondo, la novena que venian celebrando aquellos naturales en honor de su Santo Patrono.

Por la mañana hubo solemne función religiosa en el hermoso templo parroquial no faltando durante todo el día gran animación en todas las casas y calles de aquel populoso arrabal.

Por la tarde salió de la Iglesia una lucida procesion, y por la noche se encendió un castillo de fuegos artificiales en el sitio del Pretil.

Signe viéndose muy concurrida de fieles la novena que se celebra en la capilla provisional de San Sebastian, en honor de la Virgen del Carmen.

La feria continúa llamando la atención de los chicos y aun de los mayores, que van siempre donde hay animación y bullicio.

La fiesta que celebrará el indicado barrio el próximo domingo, como último día de la novena, promete ser espléndida y brillante, dados los preparativos que sabemos se hacen por algunos vecinos.

Hoy sale para Cavite el crucero Aragon.

El conocido industrial de la Escolta, don Enrique Bota, ha recibido una partida de oleografías que reproducen fielmente el magnífico cuadro del pintor filipino Juan Luna, *Spoliarium*.

Creemos que han de durar poco en el establecimiento los citados cromos, porque á todos ha de gustar indudablemente tener un ejemplar de la obra que al dar nombre al pintor, dá gloria á Filipinas.

Una compañía de aficionados de Navotas, se ha dedicado á dar funciones, con mucho éxito, en el escenario, que se levantó al aire libre, cuando la fiesta de la Concepcion, en Tambobong.

Todos los sábados y domingos hasta carnaval, dan variadas funciones de canto y baile, costando la entrada en el local una peseta y representando cada función un lleno.

Decemos que un joven gran maestro en corridos, está terminando, para que la representen estos aficionados, una comedia en tres actos, titulada *El gran polista*.

En la noche de ayer, conferenció largamente con el Excmo. Sr. Gobernador General, el señor Gobernador P. M. de Iloilo, sobre diversos asuntos de interés de su distrito, obteniendo en todo la conformidad de la autoridad.

En el día de ayer hondeó el Pabellón Nacional en todos los edificios públicos, en señal de gala, y la plaza hizo los honores de ordenanza con motivo de ser los días de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Las casas de la poblacion se hallaban tambien engalanadas con colgaduras en sus balcones.

Los vecinos del barrio de Bilibid, se quejan de que, á pesar de estar ya establecida por todas partes la serie de cañerías para la conducción de aguas, aun no ha llegado por allí mas que la noticia de que en otras partes hay fuentes. Allí aun no se ha visto la instalacion de una sola.

Parece que las galerías andal ahora en competencia para ver cual reune más público.

Una de ellas cobraba un real de entrada, otra la puso á medio, y al saberlo la primera determinó que la entrada fuese gratis.

Si siguen así, dentro de poco darán de almorzar, como no hace mucho sucedió con unos vapores de bahía.

Los vecinos del barrio del Santo Niño, en Guagua, celebrarán un gran *pintacast* segun vemos en carta que nos escriben de la Pampanga.

Habrà solemne función religiosa, creyéndose que este año se celebre con gran pompa, con motivo de la inauguracion de un altar en la capilla del Santo Niño, tallado por el aventajado artista don Vicente Estrella. El altar es regalo de un vecino del barrio citado, que, meses anteriores, ganó parte del premio mayor de la Lotería.

La fiesta se celebrará el día dos de febrero.

Mañana embarcará abordo del vapor *Gravina*, para su destino, el electo comandante P. M. del distrito de Romblon señor Perez Dávila. En el mismo día embarcará en el vapor *Francisco Reyes*, para Iloilo, el Sr. Gobernador P. M. de dicho distrito don José Cores y Lopez. Les deseamos un feliz viaje.

En obsequio á la policía, y aún á la higiene, convendría que el señor Regidor de intramuros se diera un paseo por el Parían para que viera si era propio de una ciudad culta el estado en que dicho lugar se encuentra.

Con unos cuantos jornales de peones bomberos, se conseguiría dejar aquel inmenso solar limpio de las malezas que hoy lo adornan en desdoro del ornato público.

En la Sesión celebrada por la Junta consultiva de Obras públicas el sábado último, se dió cuenta además del plan de comunicaciones de que ya hemos hablado, de una moción de los Sres. Smith Bell y C. a solicitando autorización para explotar un ferrocarril de Manila á Antipolo sin pretension ni privilegio alguno.

La Junta acordó elevar la solicitud á la Superioridad, habiendo elegido, segun parece, entre los diferentes trazados que contiene la memoria, el de más fácil ejecución, que partiendo de las inmediaciones del Jardín Botánico pase por detrás de San Fernando de Dilao, y vá á Mandalayon, San Felipe Neri, San Juan del Monte, Mariguina, Cainta, Taytay y Antipolo, con un

ramal de Cainta á Pasig y otro de Taytay á Angono.

La longitud del camino que ha de recorrer el ferrocarril es de 33,813 metros, y su corte total de 895,391 pesos 34 escudos.

Creemos que la empresa no perderá su dinero, si recaba, como es de creer, la aprobación superior y el país ganará con la mejora que le ofrece nuevos y fáciles medios de comunicacion entre Manila y el distrito de Morong.

A lo dicho, debemos añadir que, segun nuestros informes, el pensamiento de la empresa no se concreta á esto solo, sino á prolongar, en su día, el proyecto hasta la contracosta ó sea hasta el Pacifico, yendo, por la Laguna, al distrito de Binangonan.

En todo el presente mes cumplen el tiempo de arrendamiento los nichos de adultos y párvulos que se relacionan á continuación:

Las personas que deseen prorrogar el arriendo, deberán verificarlo en el plazo de diez días á contar desde el siguiente al primer anuncio.

Hé aquí los nichos cuyo plazo vence:

Días.	Parroquias.	Torrenos.	Nichos.	Adultos prorrogados y cumplidos los 3 años de arriendo
20	—	20	7	D. Domingo Muñoz.
5	—	37	8	» Ignacio Gelis y Veloso
6	—	95	8	D.a Francisca B.rna.
12	—	97	7	» Rosario Ruiz D. y R.
13	—	98	4	D. Emilio M. y Navarro.
14	—	98	5	D.a Josefa Figuerra.
20	—	98	9	» Rosa de los Santos.
				Párvulos cumplidos los 3 años de arriendo.
1.º	—	264	—	Pio Isabelo Garcia.
9	—	265	—	Ana María Pilar.

En el vapor *Churruca*, que llegó ayer mañana de Romblon y escalas, vinieron de pasajeros: don Francisco Cirugeda, capitán, señora y 6 hijos; don Ricardo Sanchez Botella, teniente, señora y 4 hijos; don Antonio Cuba, alférez, señora y 3 id.; don Juan Pazos, teniente, y 3 idem; don Cesáreo Rodríguez; don José M. Casas, alférez; don C. Svensen; don Pablo Porta; don M. Tamson; doña Soledad T. Carreon; don Vicente Torres; don Alejandro Parou; y varios á proa.

Nos dicen que don Teodoro Robles ha vuelto á recaer en la enfermedad, que desde hace tiempo, viene molestandole. Le deseamos un pronto alivio.

El alumno de la Universidad de Santo Tomás, don Carlos Mach y Ferrer, se sujetó ayer á los ejercicios indispensables para obtener el título de Notario, alcanzando la aprobación del Tribunal de exámen.

EPIZOOTIA

A un vecino de la calle de la Concepcion, dueño de dos carromatas, se le han muerto en un solo día siete caballos, de ocho que tenia.

Aunque acudió con tiempo á un veterinario, la enfermedad habia hecho ya tales estragos en los animales que no se les pudo salvar.

No nos cansaremos en llamar sobre esto la atención, porque la propagacion de esta enfermedad puede ocasionar pérdidas incalculables.

Entre los aficionados al tiro al blanco, reina gran animacion con motivo de la fiesta que celebrará este año, por correspondie en turno, al Club de tiradores de Mariguina el día dos del próximo mes. La capacidad y excelentes condiciones de la casa que posee la Sociedad, en pintoresco sitio de la jurisdiccion del pueblo de Mariguina, unidas á la amabilidad de los señores Socios, hacen que las personas que son invitadas á la fiesta gocen de las delicias de un verdadero día de solaz en el campo á la vez que disfrutan de las emociones que ofrece siempre la lucha entre inteligentes competidores, como lo son en el tiro al blanco los socios del referido Club y los del de San Juan del Monte.

En el próximo domingo reinará tambien gran animacion en la casa del Club de Mariguina, por ser costumbre el ir á ella, para ensayarse en el tiro, todas las personas que toman parte en la lucha, para optar á los premios señalados á cada clase de tiro.

Hemos recibido el número 1.º de la *Revista del Ejército y Armada*.

El colega ha entrado en el quinto año de su publicacion.

BARRA DE CAGAYAN.

El capitán del Puerto de Aparri en telegrama de 21 del actual, dice lo siguiente: Anteayer, y ayer, reconocida barra por los prácticos puerto, resultan diez pies Burgos baja mar, á la depresion de la ola. Entablada N. E. Frescachon, y levantada marejada no se ha podido hoy arrectificar hasta amaine y carga mar; avisaré resultado.

El Ilmo. Sr. D. José Fernandez Giner, Presidente interino de la Real Audiencia de Manila, ha tenido la atención, que mucho le agradecemos, de enviarnos dos ejemplares del discurso de apertura de tribunales. De este importante trabajo nos ocupamos ya en tiempo oportuno.

El vapor-correo *San Ignacio de Loyola*, que, con dirección á Manila, salió de Barcelona el 13 del corriente, pasó por Suez el día 21 á la una de la tarde.

Sumario del número X de la importante revista Agustiniiana *La Ciudad de Dios*. I. «Fr. Diego de Zúñiga», por el P. fray Marcelino Gutierrez (continuacion).—II. «Antigüedad de las guturales castellanas», por el P. Conrado Muñoz Saenz (continuacion).—III. «Conquistas de las Islas Filipinas», MS. inédito del P. Casimiro Diaz (continuacion).—IV. «El P. Flores y la Numismática española», por Fr. Manuel Fraite Miguez (continuacion).—V. «Jubiléo Sacerdotal de S. S. Leon XIII».—Circular publicada de la *Indulgencia plenaria con motivo de la peregrinacion á Roma*.—VI. «Revista científica».—Nuevo procedimiento

para la sacraficacion de las células vegetales.—Influencia del calor en la muerte.—Aplicaciones de la electricidad.—Fonógrafo.—Nuevo remedio de la tisis.—VII. «Crónica del Centenario de la Conversion de San Agustín».—VIII. «Crónica general».—Roma.—Estranjero.—España.—Local.—IX. «Observatorio meteorológico.»

CASA CENTRAL DE VACUNACION

Estado del número de vacunados en el día de ayer:

PUEBLOS.	Niños.	Niñas.
Manila	1	»
Tondo	4	2
Binondo	1	2
San José	1	»
Santa Cruz	1	1
Quiapo	1	»
Sampaloc	1	1
San Miguel	1	»
S. Fernando de Dilao	1	»
Ermita	2	»
Malate	1	1

Total 15 7
El domingo 22 del presente mes, á las ocho de la mañana, se administrará de nuevo la vacuna.

NOTA DE COMUNICACIONES

La estacion de Mozambique participa que el correo para Mauricio se cerrará el viernes 27 del actual á las ocho próximamente.

SUCESOS VARIOS

La Guardia civil Veterana, detuvo anteayer á ocho individuos por infracciones á bandos, y á tres por indocumentados.

PROVINCIAS

CEBÚ

Del colega *El Boletín* de aquella capital extractamos las siguientes noticias:

El jueves 19 ha debido celebrarse la primera Junta general de agricultores de las provincias de Cebú y Bohol, bajo la presidencia del Gobernador P. M. del distrito.

Las fiestas del Santo Niño se han celebrado este año con inusitada pompa, habiendo acudido gran número de forasteros á las mismas. El novenario ha estado siempre concurridísimo, y la procesion fué muy brillante, cantándose despues por algunos naturales un entusiasta himno, cuya inspirada letra es debida al M. R. P. Fr. Antolin Frias.

Las carreras de caballos, que comenzaron algo desanimadas por causa del tiempo, han concluido con gran afluencia de espectadores.

Los caballos premiados han sido los siguientes:

Primer día.—*Soudan, Antipático, Camelo, Masegar, Albucano, Relampago.*

Segundo día.—*Deterioro, Masegar, Ormocano.*

La segunda carrera fué anulada por un incidente surgido entre los Jockeys que montaban los caballos *Brabo y Antipático.*

Tercer día.—*Masegar, Binobag, Deterioro, Picio.*

En la segunda carrera no se presentaron caballos á disputar el premio.

Ha sido suspendido del cargo de Gobernadorcillo accidental de naturales, el Teniente primero de dicho gremio, don Escolástico Duterte.

No hay alteracion ninguna en los precios; la llegada de los vapores *Romus y Taal* no ha influido para nada en el mercado.

Precios corrientes.—Hoy 18 de enero de 1888.

Abacá corriente con 5 por 100 de colorado á pfs. 8-6 » pico.

Azúcar núm. 1, pfs. 3-2 ».

Idem núm. 2, pfs. 3-1 ».

Idem núm. 3, pfs. 3-2 ».

Idem corriente, pfs. 2-4 ».

ILOILO

(Del Porvenir de Bisayas.)

El célebre capitán Picio, el hombre que durante unos meses fué obsequiado por los madrileños, asistiendo á la Exposicion Filipina, pasó el 18 por Iloilo, embarcándose para Negros, donde le reclaman asuntos particulares.

Llevaba su uniforme é hizo algunas visitas á las personas de su amistad.

El mismo día pasó al vecino pueblo de Pavia el señor Ingeniero de Obras públicas, al objeto de recibir las bonitas escuelas que no ha mucho se construyeron y que bendijo el Ilmo. Sr. Obispo.

Los funerales por el alma del señor Castro, alevosamente asesinado el 14 del actual, han sido una verdadera manifestacion del vecindario de Iloilo.

La misa ha sido costeada por todas las clases sociales sin distincion.

Se espera que este año esté muy animada la fiesta de Bacolod.

Habrà corridas de toretes.

Propuesta aprobada de los nuevos curatos.

Pasa interinamente á Janiuy, el cura de Mina, Fr. Agustin Llorente, y á Concepcion el P. Pedro, que hoy desempeña aquel con el carácter de interino y que estaba destinado á Pavia; el párroco de Concepcion Fr. Quintin Isaac, va trasladado al curato de Zarraga, pasando interino á Santa Bárbara el que desempeña hoy este curato Fr. Lázaro Ramirez.

Más tarde y debiendo pasar en propiedad al curato de Santa Bárbara el R. P. Fr. Serapio Gonzalez, el P. Lázaro irá á Alimodian que aquel desempeña hoy.

Otras traslaciones y nombramientos han de hacerse en plazo breve.

El mercado continúa lo mismo.

Los precios se sostienen entre ps. 3-3 y pesos 3-3-10 surtido, segun partida, con algunos deseos de comprar y pocos de vender de los poseedores del azúcar.

Se va animando el mercado porque llega bastante azúcar del exterior, en especial de la vecina isla.

Todas cuantas conjeturas se hagan hoy del mercado son prematuras; pero no debe esperarse gran movimiento en vista de las noticias contradictorias que se reciben.

Que el déficit existe este año en la produccion remolachera, no cabe duda alguna; que el consumo lejoso, de disminuir, aumenta tam poco; pero este decencia, mucho en el momento que los precios aumentasen demasiado.

Esperemos al lunes, que algo se aclarará la situacion.

Precios corrientes en el río.—Hoy 20 de enero de 1888.

Azúcar núm. 1, pfs. 3-6 1/2.

Idem núm. 2, pfs. 3-4 1/2.

Idem núm. 3, pfs. 3-2 1/2.

Idem corriente, pfs. 2 2/8.

El palay se cotiza á seis reales cavan, y los bayones de 1, 6 á 2, 4 según sea la clase: en partida, de dos á tres reales más.

En cuanto al abacá... fiasco: el *pacol* ha desconcertado á los comerciantes y eso que el filamento de Adán es tan bueno como el mejor que se produzca en cualquiera parte.—J.

PENINSULA

ESPAÑA EN INGLATERRA

Predomina ahora, en todos los círculos y sobre todos los asuntos, la cuestión económica. Reunión de ganaderos, Liga agraria, Junta de agricultores, información agrícola oficial, proposición Cánovas suprimiendo el carácter de extraordinario que aun conservan los derechos de nuestros aranceles de importación y denunciando los tratados de navegación y de comercio, y la adquisición Polo Bernabé sobre los cereales. Hé aquí sobre lo que gira, desde hace dos días, la acción de todos los hombres políticos.

Este movimiento está tanto más justificado, cuanto que el Gobierno, como ya hemos dicho muchas veces, en vez de adelantarse á las circunstancias y dirigir los sucesos, se deja sorprender por ellos y no se resuelve á obrar sino cuando las dificultades se convierten en conflicto y los males llegan á su período algiado.

No es que el malestar y la ruina se hayan declarado de improviso; los desastres venían acumulándose, y en un momento dado, el grito de dolor de uno de los grandes intereses heridos, ha puesto en conmoción á todos: ahora el clamor general de todo el país reclama que se ponga mano en el remedio de tanta desdicha.

Preciso es, sin embargo, que el apasionamiento y el exclusivismo de escuela no lleven la cuestión á un terreno de medidas extremas é irreflexivas que, sin curar la dolencia, la agraven y nos produzca nuevas calamidades. Mucho hay que hacer; pero que nadie se forje la ilusión de que con media docena de acuerdos y dos ó tres leyes de carácter determinado vá á resolverse un problema que, desde hace tantos años, mina lentamente la riqueza nacional.

Venimos nosotros, hace mucho tiempo, estudiando estas cuestiones y proponiendo medidas que pueden y deben armonizar intereses encontrados y aliviar la inmensa pesadumbre que ahoga la producción y el trabajo. Hoy, que en realidad han desaparecido las exigencias de la antigua escuela económica, tememos que el empuje formidable que manda la ola de un proteccionismo exclusivista produzca, después de un período de mayor ruina, una reacción librecambista que acabe de hundirnos en la miseria.

Ya hemos expuesto en otros trabajos la necesidad que hay de reducir la contribución territorial, de modificar el impuesto de consumos, sustituyéndolo ó reduciéndolo de modo que se quite lo enorme y vejatorio del gravamen; pero al mismo tiempo es preciso no olvidar que la iniciativa de los productores y comerciantes debe ser uno de los mayores y más eficaces remedios. No nos cansaremos de insistir sobre este punto.

En armonía con nuestras observaciones sobre la conveniencia de la iniciativa propia en nuestros productos para que nuestro comercio recobre el vigor que va perdiendo, vamos á decir algo sobre un proyecto que el digno consúl general de España en Londres, don Urbano Montjoie, publicó en la *Revista Económica* de nuestra Cámara de Comercio en Londres, y que reproduce en su última Memoria.

Hagamos constar, ante todo, que nuestro comercio con el Reino Unido iba en decadencia, puesto que desde 11.623.663 libras esterlinas que valía lo remitido por España en 1883, se había bajado á 9.112.025 en 1886.

Perdimos 1.440.000 libras en ganadería, 340.000 en vinos y 306.000 en aceites, sólo en un año, de 1885 á 1886.

Afortunadamente, en los diez meses que llevaba rigiendo el tratado de comercio cuando el consúl escribía su Memoria, se mejoraban las transacciones, pudiendo señalarse un aumento de importaciones españolas que se acercaba á 5 por 100, sin que se hayan realizado los temores de los proteccionistas.

No eran tampoco pequeños los quebrantos que sufría el comercio español en las relaciones mercantiles de nuestras provincias ultramarinas con Inglaterra. Sólo en azúcar se había sufrido en el último quinquenio una baja de importación de 45.117.500 pesetas, á pesar de crecer considerablemente el consumo. En 1882 valían cerca de 25 millones de pesetas los cigarrillos que remitía la isla de Cuba á Inglaterra. En 1886 no pasaba ya el valor de esa importación de millón y medio de pesetas.

De 980.000 libras esterlinas en que se valoraba la importación de Filipinas á Inglaterra, bajaba á 796.747, y no seguimos citando más desdichas por no fatigar al lector con números. Hasta en minerales había depresión.

Preciso es, sin embargo, consignar que se advertía aumento de transacciones en corcho, huevos, naranjas, limones, regalaz, pasas, lana y algún artículo que otro.

¿Pero cómo ha de crecer nuestro comercio en importancia cuando nada se hace para contrarrestar el trabajo de propaganda de otras naciones?

Con sólo unas treinta horas por tierra y tres días por mar, dice el consúl, con climas y suelo envidiables, con aptitudes artísticas, con productos únicos entre muchos otros, como los de las regiones de Cataluña, Valencia, Andalucía, Extremadura, Asturias y Galicia, Filipinas, Cuba y Puerto Rico, el comercio de España debería duplicarse, y para ello no hay más medio que el de mantener en constante ejercicio la oferta por medio de agencias, establecimientos ó casas de comision, como lo hacen los productores de otros países.

Consistía el proyecto publicado en el órgano de la Cámara de Comercio en la creación de una gran compañía que admitiese en comision, adelantando fondos en prudente medida, todos cuantos frutos y mercancías se remitiesen de España.

Representado el valor de los depósitos por resguardos, éstos se negociarían por los remitentes si no pudieran esperar el resultado de las ventas.

La empresa había de establecer una Exposición permanente y crear 500 tiendas al por menor ó sucursales en 273 poblaciones de Inglaterra.

Así se conocería en todas partes la diferencia que hay entre nuestros productos y las falsificaciones que remite Alemania.

Es indudable que si este proyecto se realizase, podríamos decir que España estaba en Inglaterra, y no se crea que tan sólo para que los ingleses se aficionasen á las cañas de Jerez y manzanilla, por lo puro que lo beberían, en vez de la ponzoña que se les dá á título de producto español, y para que conociesen lo que es el verdadero tabaco habano, sino que adquiriría notable vuelo la exportación de muchos de nuestros productos agrícolas é industriales.

Y hasta podría aspirarse á venderlos más caro que los similares de otras procedencias, porque los ingleses, en materia alimenticia, aprecian y pagan bien lo superior en calidad. En prueba de ello, van á Inglaterra chocolate de España, y miel y dulces en no despreciable cantidad, que sería mucho mayor si más se conocieran. De papel de Alcoy ya es sa-

bido que lo prefieren los ingleses á cualquier otro para el cigarrillo.

¿Y quién lo creyera? Nos remite Inglaterra sus jamones de York, que aquí pagamos como una gran cosa, mientras que los habitantes de la nebulosa Albión consumieron en 1886 doscientos quintales de los nuestros.

De naranjas, limones, pasas y otras frutas no hay que hablar. Su consumo sería doble que en el día si hubiera una corriente constante, sostenida por medios permanentes.

Hasta de arroz español se recibieron en Inglaterra el pasado año algunos quintales. De seguro que aunque más caro lo preferían los ingleses al de las Indias si lo encontrasen disponible.

Cita el consúl en su Memoria un caso que demuestra lo que puede dar de sí la vista constante de productos vendibles. Se estableció en Londres una Exposición japonesa que de un simple ensayo se ha convertido en una empresa comercial.

Y el Japon está al otro lado del mundo en que se encuentran España é Inglaterra.

En resumen: si estos hermosos y brillantes proyectos del consúl de España en Londres no se realizan por desgracia, creemos que las Ligas de productores deberían pensar en alguna cosa análoga, organizando sindicatos, como ha hecho Italia, para crear mercados en el extranjero y dar más ensanche á los existentes.

Son cosas que entre muchos cuestan poco, y dan más provecho y son más eficaces que todos los discursos retóricos y campañas políticas que en pró ó en contra de los gobiernos atienden sólo á intereses secundarios para la prosperidad del país.

(De El Imparcial).

EXPOSICION FLOTANTE ESPAÑOLA

Con objeto de dar á conocer directamente en los Estados americanos nuestros productos y demostrar que pueden competir en calidad y en precios con los de otras naciones, y aún aventajarlos en muchos casos, se ha organizado por una Sociedad esta Exposición, que saldrá en breve de uno de nuestros puertos, á bordo de un buque que visitará los principales del Imperio del Brasil y Repúblicas del Uruguay, Argentina, Chile, Bolivia, Perú y el Ecuador. Esta sola indicación basta para que se comprenda la importancia de la empresa que por primera vez se acomete en nuestro país.

Por esa razón, el Gobierno ha acordado prestarle su decidido apoyo, como se lo prestarán seguramente los agricultores, industriales, artistas y comerciantes.

La comisión organizadora de la Exposición flotante, que preside el Sr. Conde de Vilana y de la que forman parte otras personas de arraigo, no perdona medio para que España esté dignamente representada en esta exhibición del trabajo nacional.

El buque reunirá excelentes condiciones navales y será adoptado expresamente para el objeto á que se le destina.

El entrepuente, cubierta y toldilla de popa, y aun la cámara salón, exhibirán las riquezas de nuestro suelo en aparadores y estuches construidos *ad hoc*. Se procurará que el buque esté totalmente ocupado con los muestrarios de productos.

A la llegada á cada puerto se invitará á las autoridades de la respectiva nación, representantes de España y Cámaras de comercio, para que asistan á la inauguración oficial de la Exposición y formen con la comisión expositora el jurado que habrá de acordar los premios de honor que se solicitarán de cada Estado.

En España se verificará también solemnemente la inauguración.

La Exposición se detendrá los días necesarios en los puertos de Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Arica, Callao, Guayaquil y Panamá.

Se llevará en el buque un registro donde se anotarán los pedidos que los comerciantes de aquellas plazas hagan á nuestros productores, con el informe comercial correspondiente del caso.

La Exposición flotante española abarcará los artículos ó productos principales que en nuestro país se producen.

Desearnos que esta Exposición sea un jalón más en el camino de nuestro renacimiento mercantil.

PEREGRINACION A ROMA.

El domingo 11 de diciembre, se reunió en uno de los salones del Palacio episcopal de Barcelona, la Comisión de peregrinación de la Junta general diocesana de las Bodas de Oro de Su Santidad. A propuesta del Excmo. é Ilmo. señor Obispo, se acordó estudiar la forma y tiempo mas á propósito en que podrá tener lugar la peregrinación barcelonesa, bajo las bases siguientes: 1.ª Que la peregrinación sea exclusivamente diocesana bajo la presidencia del Prelado de Barcelona.—2.ª Que se invitará oportunamente á las parroquias y á los municipios del obispado para que se sirvan enviar, respectivamente, un delegado á la peregrinación.—3.ª Que se invitará igualmente á todas las corporaciones científicas, artísticas, comerciales é industriales, lo propio que á las Asociaciones religiosas, para que envíen asimismo un delegado, todo á fin de que la peregrinación, que tiene por objeto exclusivo presentar al Padre Santo las felicitaciones de toda la diócesis y su adhesión á la sagrada persona del Papa, sea la expresión de todas las fuerzas del país en el órden religioso y social.—4.ª Que la peregrinación tenga lugar antes de la Cuaresma, durante la primera quincena de febrero ó después de la inauguración de la Exposición Universal de Barcelona, durante el mes de abril ó mayo.—5.ª Que la peregrinación se verifique por ferrocarril en 1.ª, 2.ª ó 3.ª clase, pudiendo ir en tren extraordinario los peregrinos juntos, ó en los trenes ordinarios individualmente, según mejor convenga á cada uno, días antes ó después del tren extraordinario, obteniendo previamente de las empresas, para unos y otros, gran rebaja en el precio de ida y vuelta.—6.ª Que si alguno ó muchos individuos pertenecientes á dichas diócesis de la Península, pretenden agregarse á la peregrinación diocesana de Barcelona, habrán de solicitarlo por conducto de sus Prelados respectivos, formando grupos aparte, y bajo la dirección de la persona que designe el Prelado de ellos.

Pronto debe reunirse de nuevo la Comisión de peregrinación con la que se ocupa en el regalo diocesano, para tratar de los puntos arriba indicados, y el próximo, en que se reunirá la Junta general diocesana de las Bodas de oro de Su Santidad para inaugurar la Exposición del trono que el Obispo de Barcelona ofrece al Papa, se acordará definitivamente lo tocante á la peregrinación.

EXTRANJERO

CHINA.

El general Wilson, jefe del ejército de voluntarios de los Estados-Unidos de América, con objeto de escribir una obra sobre China en lo que se relaciona con su estado actual de civilización, ha tenido ocasión de conferenciar con el Virrey Li Hung-Chang á quien por algunos periódicos franceses se le conoce en

Europa como el Bismarck chino, y á quien el general Wilson considera como el hombre de Estado más poderoso y progresista del Imperio chino.

Li Hung-Chang está convencido de nuestra superioridad y de las ventajas y necesidad de introducir en China, líneas férreas, explotaciones mineras, especialmente para el carbón y el hierro que existen en tanta abundancia en gran parte del vasto territorio chino; pero las dificultades que el estadista chino encuentra, son, primero, la enorme inercia que hay que vencer con el actual sistema de gobierno que subsiste siempre, á pesar de los cambios de dinastía. El Emperador y su familia viven en la parte de Pekín llamada *La Ciudad prohibida*, rehacios á toda idea que se relaciona con Europa.

En teoría, el Trono es despótico, pero actualmente gobierna según un antiguo y rígido sistema por el cual la Junta de Censores tiene facultades para condenar los actos aún del mismo Emperador.

La segunda dificultad es debida á la mala administración de los impuestos, encontrándose el tesoro en situación tal, que no permite al Gobierno llevar á cabo obras importantes como lo es la construcción de líneas férreas. Por otra parte, el Gobierno está decidido á no abrir la puerta á capitales extranjeros permitiendo tomar acciones en compañías alguna particular ó empréstito del Gobierno.

El General Wilson cree que sería posible reunir entre los comerciantes chinos, muchos de los cuales son acudados, capital bastante para llevar á efecto su construcción, pero éstos se rehusan confiar su dinero al Gobierno bajo ninguna condición. En el entretanto, líneas férreas militares parecen ser de absoluta necesidad para el Imperio, que, de tener éstas y un ejército bien organizado, con su extensa población actual, harían de China una nación poderosa; pero sin todo esto, caería víctima de la primera potencia europea que sériamente emprendiera su conquista.

JAPON.

Una estadística recientemente publicada en el Japon, demuestra la gran importancia que va tomando, de día en día, el comercio entre aquel país y China. Hoy ha llegado á ser casi el doble que hace diez años. En 1877 el valor total del negocio ascendía á pesetas fuertes 8.762.145; en 1878 á pfs. 11.003.636; en 1884 á pfs. 12.563.099 y 1886 á pfs. 16.185.777; y no existe el menor motivo para desconfiar que continúe en el mismo estado de florecencia. Las cifras dadas se dividen casi en partes iguales para la importación y exportación, con una tendencia muy marcada á exportar más que á importar.

La prensa japonesa hace varios comentarios sobre el sistema de representación que tiene su Gobierno en Europa y América, y considera que tienen demasiadas Legaciones, y que disminuyendo el número de estas, no afectaría en manera alguna á los intereses públicos. China con muchísimo más intereses que proteger, solo tiene dos ministros en Europa mientras que el Japon los tiene en Rusia, Alemania, Austria, Italia, Francia, Holanda, Bélgica é Inglaterra, y es bien palpable que los intereses del imperio chino no han sufrido el más ligero quebranto por no tener media docena de representantes en Europa: por lo tanto no se comprende como el Japon no introduzca economías en este sentido. No cabe duda que el Gobierno japonés para la formación de sus Tratados con varias potencias de Europa en los últimos años, ha tenido que ser debidamente representado; pero aún así, como quiera que la parte principal de este trabajo se hizo en Tokio, no queda bien explicada la necesidad de las Legaciones aludidas. La proposición de un periódico de que el Gobierno aboliese todas las Legaciones en Europa y que solo tuviese un representante muy bien retribuido, con objeto de que desempeñase su cometido con verdadera magnificencia, es en un todo absurdo, pues nunca hemos oído decir de que los enviados del Japon no contasen con recursos suficientes para la conservación de su decoro. Nosotros creemos, que teniendo en cuenta la clase de asuntos para los cuales se hace uso de las Legaciones, y siendo estos de carácter comercial y muy rara vez político, la sustitución de Consules por diplomáticos en la generalidad de los casos sería una medida muy conveniente.

Durante el año económico de 1886 á 1887, los correos ingleses han expedido 2160.100.000 cartas, tarjetas postales, periódicos, circulares y libros y 32.860.000 paquetes de varios géneros.

Solo el número de cartas llegó hasta 1459.900.000, siendo de 180.100.000 el de tarjetas postales.

Los ingresos del ramo de correos ascendieron á 2.514.635 libras esterlinas.

La disminución del precio de los telegramas que ahora cuestan 60 céntimos, ha aumentado número de despachos en un 33 por 100, habiendo llegado al de 40.137.175 durante el ejercicio económico de 1886 á 1887.

Finalmente los empleados de correos son actualmente 54.800 entre las que figuran 3.767 mujeres.

Uno de los jefes del socialismo alemán, Hasenclever, se ha vuelto loco, habiendo tenido que ser encerrado en un manicomio.

Segun una estadística publicada recientemente por el *Post Office*, de New-York, en el año 1886 han circulado en el mundo entero 5.849 millones de cartas, 1.074 de tarjetas, postales, 4.610 de impresos y 104 de muestras. Total, 11.640 millones de objetos.

Estas cifras son un término medio de cinco cartas y tarjetas postales por año y por habitante; este término medio varia considerablemente en las distintas partes del globo. El más elevado es el de Australia, que alcanza á 24 cartas ó tarjetas postales por año y por habitante. A Europa corresponden 14, al Asia, 0,04 y 0,09 al Africa.

Las anteriores totales se reparten entre las partes del mundo del modo siguiente:

	Tarjetas	Total de	Cartas, postales, objetos.
Europa millones . . .	3.894,0	597,0	7.249,3
América	1.596,0	398,0	3.819,0
Asia	286,0	80,0	389,4
Africa	18,7	0,3	30,7
Australia	94,0	1,2	151,4

Segun la misma estadística, el número total de los empleados de Correos, asciende á 489.000, repartidos en 154.000 oficinas.

Ya se conocen las bases del proyecto adoptado por el Consejo federal alemán para asegurar á los obreros contra la vejez ó la inutilidad para el trabajo. Estas bases son las siguientes:

Todo el que haya cumplido setenta años recibirá pensión por vejez; todo el que esté inutilizado la cobrará como inválido, pudiendo, en ciertos casos, percibir hasta los dos tercios de esta última en especie.

Los recursos necesarios para el pago de estas pensiones serán facilitados á partes iguales por el Estado, por los patronos y por los mismos asegurados.

El importe de la cuota que habrá de descontarse de los jornales se determinará de antemano, de modo que pueda cubrir los gastos de administración, el fondo de reserva y las dos terceras partes del capital cuya reuda deba pagarse.

No cobrarán el recibo por entero sino los que hayan abonado las cuotas correspondientes á 300 jornales completos.

La pensión de inválido para los hombres será de 120 marcos, aumentando pasados quince años en 4 marcos anuales, hasta el máximo de 250 marcos.

La pensión de vejez será de 120 marcos, cesando cuando el pensionista obtenga la de inválido.

Las mujeres obtendrán pensiones equivalentes á los dos tercios de las de los hombres, en las mismas condiciones que estos.

El ejército ruso está haciendo ensayos del empleo de los halcones para dar caza á las palomas mensajeras.

Los resultados son satisfactorios, pues el halcón distingue á la paloma á dos kilómetros de distancia, se apodera de ella y la trae.

Se van á organizar dos secciones de halconeros en las plazas fuertes de Rusia.

A Londres acaban de llegar el millonario mister Jay Gould y el pugilista bostoniano John L. Sullivan.

La fama de éste eclipsó los millones de aquél, y el ciclope americano fué objeto de un recibimiento cual sólo se tributa á los héroes. Una multitud de forrados individuos, entusiastas adeptos del boxeo, acorció con clamor inmenso á Sullivan y pretendió desenganchar los caballos de su coche y ponerse en lugar de éstos, que era en realidad el suyo. Desgraciadamente el campeón no quiso dárles su lugar y se agrió este acto de justicia propia.

Sullivan muestra deseos de pelear con el que resulte vencedor en la próxima lucha internacional de Kilrain y Smith.

La aduana le ha detenido el valioso cinto de campeón, por el cual tendrá que pagar derechos.

Refieren los periódicos alemanes que la famosa americana Mackay, célebre por sus muchos millones y por sus excentricidades, se ha empeñado en poseer una capa, única en el mundo por su coste.

A este fin, ha dispuesto que salieran para Nueva Guinea dos hábiles cazadores, con el encargo de apoderarse de tantas aves del paraíso como sean necesarias para fabricar con sus plumas una capa de invierno.

VARIEDADES

TRADICION MURCIANA

UN SOLDADO MONJE

Habia concluido ya el estrépito aterrador del combate. Las filas de soldados yacían todas por el suelo. Muchos de aquellos héroes estaban muertos y los otros espirando y agitados entre los crudos tormentos de la muerte, envueltos en la nequizca niebla del humo de los disparos que se precipitaba como sudario fúnebre para cubrirlos.

El capitán don Juan contemplaba en derredor suyo tanto infortunio y dolor. Buscaba por todas partes á los que fueron sus amigos y sus compañeros, sin hallar uno solo de aquellos cuyas manos estrechó antes de la pelea. Todos habían muerto y solo él sobrevivía al dolor acosado por la pena y el sufrimiento.

Esta era para él la mayor de las adversidades. Morir en el combate, hubiera sido para él una fortuna que le habría ahorrado mil amarguras de dolor.

Don Juan levantó sus ojos al cielo apartando la vista de aquel cuadro de tristeza y apoyándose en el pomo de su espada que tenía como clavada en el suelo, vió que ésta cambiaba de forma, tomando la figura de la esbelta Cruz del Redentor.

D. Juan entonces se postró en tierra ante aquel signo sagrado, y cayendo de rodillas sobre el suelo y prorrumpiendo en amargo llanto, exclamó:

—Gracias, Dios mio, tú me llamas y yo te seguiré por todas partes...

Después de esta breve plegaria se dirigió á la inmediata aldea, regresando de nuevo con el Cura de ella y sus vecinos al campamento, para dar cristiana sepultura á los cadáveres de aquellos seres ignorados cuyos nombres se perdieron como se pierde el viento que traspone por los montes.

En el inmediato día las campanas de la aldea hacían la señal de ruego por las almas de los que fueron. El Cura congregó al pueblo y todos postrados rezaban en el templo del Señor, por el descanso eterno de aquellas víctimas sacrificadas al deber.

El Cura inició después á don Juan en otros deberes sagrados y sublimes, que solo comprenden los grandes corazones y de nuevo volvieron las campanas á tocar en son de alegría en uno de los días del mes de mayo, anunciando que la Iglesia aceptaba en ese seno á un hijo del sacrificio.

Amaneció este día de regocijo entre la alborada y el perfume de las flores. Día de boda y de dulce complacencia.

El pueblo se congregó en su solitario templo y entre el regocijo y la meditación, presentó el Cura en el presbiterio al capitán don Juan, que cambió su vestidura de guerra, por humilde hábito de ermitaño.

Este fué después modelo de bondad, consuelo de los pobres, amigo de los afligidos, y amparo continuo y consuelo de los que sufrían.

J. S.

LUCREZIA EN PANDACAN

Aseguro á VV., mis queridísimos lectores, que jamás me he llevado un chasco tan grande como el que experimenté ayer en el pseudo-teatro de Pandacan.

Cuando, con mis amigos, me embarqué en uno de los *comodoros* que cruzan el río (después de haber consultado el barómetro) y nos disponíamos á desternillarnos de risa con el duque Alfonso, con *Lucrezia* con *Genaro*, con la orquesta y con todos los elementos que concurren á la deliciosa partitura de Donizetti, noté que, desde el principio de la ópera, ninguno nos reíamos, todos dábamos muestras de complacencia y de vez en cuando se nos escapaba á alguno *sotto voce*: muy bien.

Les digo á VV. que merece la pena hacer el viaje y acomodarse en un palco para pasar una noche muy agradable y aplaudir con justicia, en más de dos ocasiones, á cuantos aficionados, como modestamente se llaman, toman parte en la representación.

Lo primero que sorprende, y habla muy alto en favor de los habitantes de Pandacan, es la transformación de la gallera en teatro, con sus butacas, palcos, entrada general y un buen escenario.

El teatro no tiene en absoluto condición acústica de ningún género; abierto por todas partes con el techo de *saole* y *nipa* y la montera del escenario dispuesta y colocada de modo que puede estudiarse un curso de astronomía por sus infinitos resquicios y aberturas.

Un público *numerosísimo*; seiscientas personas ocupando todas las localidades del mismo, y escuchando la ópera con un silencio, una atención y una compostura tan extraordinaria, que un amigo nos hizo observar que parecía que estábamos en misa; es decir, en esas misas en que el pueblo vá á orar y no á cuchichear como sucede alguna vez.

Una orquesta compuesta de 16 profesores; no vayan VV. á creer que subrayo la palabra profesores para darle un sentido irónico: nada de eso; profesor se llama el que ejecuta una cosa á la perfección, y yo aseguro á VV. que los músicos de la ópera de Pandacan salen bizarramente victoriosos de su cometido, sin que se note la menor inseguridad, el más pequeño desajuste, la más insignificante desafinación; bien es verdad, que cuentan con un director que vale un Potosí.

Recuerdo haber visto pocas veces, (no tratándose de los teatros de las grandes capitales de Europa) una seguridad tan grande, un conocimiento tan perfecto de su cometido, un cuidado y oportunidad tan notables para dar todas las entradas, no solamente á los cantantes, sino á todos los instrumentos y a una manera de llevar los tiempos tan justa, como lo hace el referido director, cuyo nombre siento no conocer, así como el de los aficionados que en la representación toman parte.

Los cantantes no tienen voz; es decir, tienen el timbre, volumen y emisión general en los filipinos, ó sea engolada y nasal, muy poca y mal emitida; pero, sin embargo, careciendo del principal elemento, se defienden tan perfectamente con el asiduo estudio que se conoce han hecho de sus *particellas* y las tienen de tal modo dominadas, que el público está tranquilo, sin temor de que se hagan un *ho ni* de oír un gallo, porque profesan el sistema de no intentar lo que están seguros de no poder conseguir.

Los números que merecen especial mención son el *aria* de tiple, *concertante final* primero, el segundo, el coro introducción del tercer acto; el coro *viva* la *madera*, el brindis y el *duo* final, siempre contado con las escasas facultades vocales de los actores, se escucharon con gusto y se aplaudieron con justicia.

Al final de los actos segundo y tercero merecieron los honores del proscenio los encargados de las partes de *Duca*, *Lucrezia* y *Genaro* en aquel, y los dos últimos en este. Reciban mi humilde pero entusiasta enhorabuena los habitantes de Pandacan, los aficionados, y una respetable persona que habita dicho pueblo y que creo no es completamente extraña á la transformación de gallera en teatro. Sigán por este camino que solo les conducirá á ejecutar actos honrados y morales, permitiéndome darles un consejo para concluir; alentados por el éxito, vayanse con piés de plomo y no emprendan tareas superiores á sus fuerzas para no caer nunca en lo ridículo.

CARLOS S. DEL VALLE.

ANUARIO DE MEDICINA Y CIRUGIA, *Revista semestral*, dedicada al examen retrospectivo de todos los descubrimientos y adelantos prácticos en las ciencias médicas, tomado del *Retrospect of Medicine*, del doctor BRAITHWAITE, por Enrique Camps y Roca, médico de la Compañía de los Caminos de hierro del Norte.—Segunda serie.—Tomo IV.—Julio á diciembre de 1886.—Madrid, 1887.—Un tomo en 12., con 18 grabados intercalados en el texto. Precios: en Madrid, en rústica, 5 pesetas; en pasta ó tela 6. En provincias, en rústica 2,50 pesetas; en pasta ó tela, 6,50.

Tenemos el gusto de anunciar que el ANUARIO DE MEDICINA, que tan buenos servicios presta al profesorado, está ya al corriente de su publicación: de suerte que los señores suscritores se hallarán al tanto del progreso que la ciencia Médica y Quirúrgica sigue en el mundo entero semestralmente; pues, esta publicación está redactada con mano maestra de lo que felicitamos al autor, el doctor Braithwaite, y al traductor, don Enrique Camps y Roca. Se halla de venta en la Librería editorial de don Carlos Bailly-Baillière, en plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de la Península y Ultramar.

R. I. P.

D. REMIGIO OLAIZOLA

D. JOSÉ MANUEL URIARTE

ESPAÑALES PENINSULARES

Muertos alevosamente en Mamburao (Mindoro) la noche del 3 de diciembre de 1887.

Sus desconsoladas familias, madre y hermanas de Olaizola, esposa é hijos de Uriarte, la Asociación de la Marina mercante de Filipinas y amigos de los finados, suplican á V. se sirva encomendar sus almas al Todopoderoso y asistir á las exequias que en sufragio de sus almas se celebrarán en la Iglesia de Recoletos, el día 24 del actual á las siete de la mañana.

Manila 22 de enero de 1888.

